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Стаття присвячена проблемі роз-
витку критичного мислення молод-
ших школярів у процесі вивчення
предметів мовно-літературної освіт-
ньої галузі. Подано трактування украї-
нськими вченими критичного мис-
лення учня. Розкрито можливості
предметів мовно-літературної освіт-
ньої галузі у формуванні критичного
мислення молодших школярів. Зазна-
чено, що одним із дієвих засобів фор-
мування критичного мислення дітей
є їхня мовленнєва творчість. Висвіт-
лено прийоми і технології розвитку
критичного мислення молодших шко-
лярів на основі мовного матеріалу.
Описано структуру організації твор-
чої діяльності учнів задля формуван-
ня їхнього критичного мислення.
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Summary. The article is devoted to
the problem of development of critical
thinking in elementary school students
in the process of studying of language

and literature educational subjects. It
provides the interpretation of critical
thinking of students by Ukrainian
scientists. The article also describes the
role of language and

literature educational subjects in the
formation of critical thinking of
elementary school students. It is noted
that one of the effective means of
shaping children's critical thinking is
their linguistic creativity. The article also
covers the techniques and technologies
of development of critical thinking of
elementary school students based on
languistic material. The structure of the
organization of creative activity of
students for the purpose of formation
of their critical thinking is described as
well.
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Мета: розкрити потенціал пред-
метів мовно-літературної освітньої
галузі щодо розвитку критичного
мислення молодших школярів.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Сучасна європейська осві-
та, спираючись на фундаментальні

принципи прав і свобод людини, плю-
ралізм і демократію, зосереджує ува-
гу на підготовці творчої особистості,
набутті нею фахових і загальних ком-
петенцій, необхідних для участі в житті
суспільства на всіх рівнях, виховує
повагу до різноманітності, відіграє
важливу роль у боротьбі проти на-
сильства, агресії та нетерпимості. Для
досягнення такої мети в початковій
школі потрібно прищепити учневі за-
датки й уміння критично осмислюва-
ти дійсність (Терно, 2009, с. 42). В
умовах реформування системи осві-
ти в Україні на засадах Концепції Нової
української школи педагогічна гро-
мадськість – учителі, викладачі, нау-
ковці – усвідомили обмеження тради-
ційних дидактичних методів та не-
обхідність використання новітніх
освітніх підходів і технологій. В основі
сучасної освіти за моделлю НУШ ле-
жить педагогіка, зорієнтована на учня,
тобто педагогічні технології і методи,
які спонукають дітей до активного
дослідження, індивідуального вислов-
лювання та групової взаємодії. Вони
розробляються з метою створити для
вчителя й учнів таке освітнє середо-
вище, у якому процес навчання і ви-
ховання стає інтерактивним. При цьо-
му значна увага приділяється форму-
ванню основ критичного мислення в
молодших школярів (Нова українсь-
ка школа, 2016; Корінько, 2010, с.© М. Оліяр
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12). Педагог спонукає учнів до того,
щоб ставити запитання, будувати при-
пущення, активно залучатися до інте-
лектуального пошуку, знаходити шля-
хи вирішення різноманітних проблем,
бачити й виправляти власні помилки
та ін., тобто розвивати критичне мис-
лення дітей. Засобом такої організації
роботи є предмети мовно-літератур-
ного циклу, а одним із прийомів – роз-
виток мовленнєвої творчості молод-
ших школярів.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз наукових праць українських і
зарубіжних учених засвідчує підвище-
ний інтерес до проблеми розвитку
критичного мислення школярів, у т. ч.
учнів початкових класів (К. Баханова,
І. Большакова, І. Бондарук, Б. Блум, Д.
Брунер, О. Варзацька, М. Вашуленко,
М. Векслер, Р. Джонсон, Д. Клустер,
В. Мисан, Л. Пироженко, О. Пометун,
О. Савченко, І. Сущенка, Л. Терлець-
ка, С. Терно, Д. Халперн та ін.). Вод-
ночас значення предметів мовно-літе-
ратурної освітньої галузі у цьому про-
цесі досі всебічно не розкрите.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Як відомо, мовлення дити-
ни тісно пов'язане зі свідомістю, про-
цесами мислення. Мовний матеріал
дає можливість активно розвивати всі
види мислення учня, у т. ч. критичне.
Вивчення предметів мовно-літератур-
ної освітньої галузі з урахуванням
взаємозв'язків мовлення і мислення
молодших школярів успішно
здійснюється з опорою на учнівську
творчість як дослідницьку діяльність.
Як показує практика, усе більше су-
часних молодших школярів зазнають
труднощів, намагаючись висловити
свої думки в письмовому вигляді, кри-
тично їх обґрунтувати і творчо розви-
нути. Тому освітній процес у почат-
ковій школі повинен включати читан-
ня, написання творів, виконання твор-
чих завдань, покликаних не лише до-
помогти учням зрозуміти, що таке кри-
тичне мислення, а й прищепити куль-
туру мислення, необхідну для майбут-
нього інтелектуального зростання.

О. Пометун характеризує критич-
не мислення як сукупність розумових
стратегій і процедур, опанування яки-
ми передбачає вільне використання
людиною мисленнєвих операцій ви-
сокого рівня, що застосовуються для

опрацювання інформації, формулю-
вання обґрунтованих висновків й оц-
інок та ухвалення рішень (Путівник,
2017, с. 8). Учена зазначає, що форму-
вання критичного мислення є склад-
ним процесом, який починається з
ознайомлення з інформацією; скла-
дається з кількох послідовних етапів:
сприйняття інформації з різних дже-
рел, аналіз різних точок зору, вибір
власної позиції, зіставлення з іншими
точками зору, добір аргументів на
підтримку обраної позиції; завер-
шується процес прийняттям певного
рішення (Пометун, Пиличатіна &
Сущенко, 2010, с. 25). До основних
характеристик і принципів критично-
го мислення вчені відносять: са-
мостійність та індивідуальність; інфор-
мація є відправним, а не кінцевим пун-
ктом критичного мислення; критич-
не мислення завжди починається з
постановки й усвідомлення пробле-
ми; критичне мислення прагне до пе-
реконливої аргументації; воно є на-
самперед мисленням соціальним
(Білецька, 2022).

Освіта, заснована на концепції осв-
ітнього середовища у класі як місця для
активного, зацікавленого, зорієнтова-
ного на учня навчання, зміцнення ба-
жання та здатності дітей учитися, підго-
товки їх до життя як активних громадян
– один з найважливіших аспектів нові-
тньої педагогіки. Важливою умовою
розвитку критичного мислення є ство-
рення атмосфери, яка сприяє появі
нових ідей. На думку М. Ліоненко,
"сповна ця ідея реалізується у тому
випадку, коли педагог дотримується
критичного стилю навчання. Стерж-
нем вказаного стилю навчання є сти-
мулювання учнів до критичного мис-
лення у пізнавальній діяльності, а та-
кож підтримка вчителем ініціатив своїх
вихованців. При цьому педагог відби-
рає зміст навчального матеріалу, ура-
ховуючи наявність у ньому можливо-
стей застосування проблемного підхо-
ду, розвитку мисленнєвих операцій, які
передбачають критичне мислення"
(Ліоненко, 2022, с. 29).

Сучасні методичні підходи відкри-
вають учням простір для вільного са-
мовисловлювання та можливість взає-
модіяти один з одним і з учителем.
Молодші школярі навчаються стави-
ти запитання, пропонувати нові ідеї та

продуктивно слухати. У процесі вико-
ристання інтерактивних і групових
форм навчання в НУШ вони глибше
усвідомлюють, хто такий учень, яка
його роль у навчанні та відпові-
дальність за власну освіту, як йому
можуть стати в нагоді нові прийоми і
технології, нове розуміння освітнього
процесу.

Н. Мєлєкєсцева зазначає, що на-
вчальні предмети, які вивчають учні
початкових класів, мають великий по-
тенціал для розвитку критичного мис-
лення дітей, проте найбільші можли-
вості вбачає в уроках літературного
читання та звертає увагу на стратегії
технології "Читання і письмо для роз-
витку критичного мислення"
(Reading and Writing for Critical
Thinking), яку в 90-х роках розробили
американські вчені Дженні Д. Стілл,
Кертіс С. Мередіт, Чарльз Темпл і
Скотт Уолтер. На уроках літературно-
го читання вчитель стимулює учнів до
розвитку критичного мислення під
час читання художніх творів різних
жанрів, адже опрацювання матеріалу
передбачає не лише сприйняття
інформації, а і її критичний аналіз,
інтерпретацію, формування світогляд-
них уявлень і власного ставлення до
прочитаного (Мєлєкєсцева, 2019, с.
382). Тому зарубіжні науковці часто
послуговуються терміном "critical
reading" (критичне читання) (Техно-
логії розвику, 2008).

Сучасні програми з української
мови та читання в початковій школі
націлені на вироблення навички вдум-
ливого читання і коректного обгово-
рення прочитаного, письмового вис-
ловлювання в різних жанрах, уміння
точно передавати свої думки; нави-
чок саморефлексії і продуктивної
спільної роботи. Саме такі якості
відрізняють зацікавленого учня та ак-
тивного громадянина. Головне в усіх
цих навичках – зв'язок між думкою та
способами її викладу.

У практиці роботи досвідчених
учителів початкової школи дедалі глиб-
ше простежується використання в
методиці навчання мови і читання
підходу, в основі якого лежить ідея, що
учнівська творча робота є унікаль-
ним способом навчання, що мова за-
галом є унікальним інструментом
розкриття смислів, передачі думки і
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розуміння дійсності як у класі, так і за
його межами. Головним є орієнтовані
на учнів інноваційні методи і техно-
логії, які безпосередньо залучають
дітей до різних видів мовленнєвої
діяльності, серед яких письмові завдан-
ня належать до особливо дієвих. Учені
зазначають, що критичне мислення
спрямоване на творчу мовленнєву
діяльність і кардинально відрізняється
від репродуктивного мислення, що
базується на жорстких алгоритмах і
стереотипах. "Творчість дитини, на
нашу думку, є важливою для розвит-
ку самостійності у навчанні. Адже це
не тільки спосіб пізнання дійсності, а
й самовираження дитячої особистості
– від самостійної думки ("Це я сама/
сам побачила(ив)", "Це я сам/сама
придумав(ла)") до складання казок,
віршів, розповідей, випуску "своїх
книжок", – зазначаюnm М. Грабовсь-
ка та М. Козир (Грабовська, Козир,
2019, с. 49). Учителі за такого підходу
ведуть учнів через усю різно-
манітність письмових завдань з украї-
нської мови та читання, щоб залучити
їх до обговорення, зацікавити різни-
ми темами, щоб вибудувати зв'язок з
прочитаним у тексті, щоб один текст
вступив у діалог з іншими текстами
різних жанрів, з текстами, у яких зву-
чать ті ж ідеї, але в контексті інших дис-
циплін та із застосуванням інших мов-
них стратегій.

Учитель на основі прочитаного тек-
сту може запропонувати дітям напи-
сати вірш, прозову замальовку, колек-
тивно створити коротку п'єсу або опи-
сати об'єкт чи явище навколишнього
світу, скориставшись методикою спо-
стереження, опису або аналізу. Тема-
тичні вільні твори чи короткі нефор-
мальні вправи різні за формою залеж-
но від того, яку мету ставить педагог. В
основі підходу давно встановлений
факт: коли учні пишуть про текст, який
прочитали, вони його краще розумі-
ють. Способів здійснення таких стра-
тегій безліч, і їх можна використовува-
ти в такій послідовності, щоб кожен
знайшов власний спосіб розуміння тек-
сту, а потім перейшов до змістовних
стратегій читання, які стимулюють і
розвивають навички аналізу.

Ще одна важлива, хоча й традицій-
на форма роботи над літературним
твором, – читацькі щоденники. Ця

практика допомагає розвинути аспек-
ти мислення, які сприяють більш пов-
ному розумінню тексту, і дає мож-
ливість учням навчитися обговорю-
вати письмову роботу, весь спектр
можливих відгуків читачів – учителя,
однокласників та інших. Існують різні
способи ведення читацьких щоден-
ників. Переважно йдеться про розді-
лені на кілька частин сторінки зоши-
та, де записують прізвище автора, на-
зву літературного твору, головну дум-
ку, основних персонажів, враження від
прочитаного твору, а також малюнки
на теми, підняті у творі тощо. Мета –
навчитися осмислено читати літера-
турні тексти, тлумачити події, образи,
ідеї автора. Читацькі щоденники доз-
воляють дітям вибудувати діалог із са-
мим собою, товаришами з метою
усвідомлення того, що вони знають чи
не знають про текст, проблему або
поняття, і разом дійти до нових вис-
новків або запитань. Діалог з одно-
класниками є для учнів справді корис-
ним та інформативним досвідом. Од-
нокласники бачать у тексті те, чого не
побачив учень, і це допомогає кож-
ному розвинути власні ідеї, відкрити
глибші смисли, а також наводить на
нові думки. Завдяки цьому учні набу-
вають навичок читати більш уважно,
звертати увагу на змістові деталі, ху-
дожні засоби, мовні особливості тощо,
яких діти не помічали з першого разу.

Важливою формою роботи є твір-
опис вражень від прочитання худож-
нього твору з погляду різних людей
(учня, батьків, бабусі чи дідуся,
шкільного товариша тощо). Така ро-
бота передбачає спільне прочитання
твору, спілкування про його зміст,
особливості, автора та ін., виклад по-
чутого від ін. читачів у письмовій
формі. З допомогою цього виду ро-
боти життєвий досвід учня та його
власні враження збагачуються досві-
дом, враженнями і почуттями інших
читачів, у т. ч. дорослих. Учні вправ-
ляються в письмовому викладі на пев-
ну тему з різних точок зору, що пе-
редбачають різні стратегії мислення чи
висловлювання своїх думок.

Наступним видом слугує пролон-
гована творча робота. Діти пишуть
низку коротких тематичних вільних
творів – це може бути і перше, що спа-
дає їм на думку на задану тему, і нара-

тивний виклад, тобто історія, пов'яза-
на з темою. При цьому можуть виб-
рати будь-яку форму подачі матеріа-
лу: написати діалог між двома людь-
ми щодо змісту прочитаного; напи-
сати листа автору; змінити аудиторію,
для якої вони пишуть творчу роботу
тощо. Спочатку вони вільно і творчо
розкривають задану тему, використо-
вуючи різні стратегії мислення, а потім
удосконалюють первісний варіант
тексту. Таким чином, вони розширю-
ють і поглиблюють знання, що висту-
пає потужним засобом глибокого вив-
чення предметів мовно-літературної
освітньої галузі. Завдяки письмовим
завданням і навчанню повертатися до
написаного мислення дітей, безумов-
но, стає більш продуктивним.

Не менш значущими для подаль-
шого розвитку критичного мислення
молодших школярів є групове навчан-
ня і "розігрування" тексту. За цими
технологіями вони на уроках разом
працюють над прочитаним текстом,
прибігаючи до різноманітних творчих
прийомів, щоб "вдихнути в нього
життя": інсценують; перетворюють
текст на діалог чи п'єсу; готують ус-
ний виступ із викладом своїх думок
тощо. Відтворення чи "розігрування"
тексту передбачає його "промовлян-
ня", проголошення. Це активна, захоп-
лююча і результативна стратегія ро-
зуміння текстів.

Групове навчання також дуже
ефективне для розвитку культури чи-
тання і критичного мислення. Працю-
ючи в невеликих групах, учні вступа-
ють один з одним у плідний діалог і
привчаються брати на себе відпові-
дальність за висловлювання. Така
діяльність допомагає активізувати
навіть набільш пасивних дітей, котрі
під час фронтальної роботи з класом,
як правило, не ставлять запитань, нічо-
го не обговорюють, не пропонують
власні інтерпретації або критичні тлу-
мачення. Групові методи навчальних
занять сприяють вихованню відпові-
дальності за висунуті ідеї, хід спільної
роботи та власне навчання. Спільна
робота підтримує авторитет і зна-
чущість учнів як носіїв і здобувачів
знань. Діти вчаться покладатися один
на одного, а не лише на авторитет учи-
теля чи іншого дорослого.

Після виконання різних завдань за
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прочитаним текстом учитель ініціює
обговорення, відштовхуючись від пись-
мових робіт дітей про текст, а також від
результатів їхньої спільної діяльності.
Вони читають власні твори вголос, та-
ким чином відпрацьовується важлива
навичка активного слухания. В обго-
воренні беруть участь не тільки педа-
гог і учень, а всі школярі, і під час цього
обміну думками вони усвідомлюють,
що спільні зусилля дозволяють їм вир-
ішити таке серйозне завдання, як роз-
шифрування та трактування авторсь-
кої ідеї тексту.

Одним із складників технологій
формування критичного мислення
молодших школярів є формування
навички аналізувати хід власного на-
вчання та особливостей мислення.
Учні, котрі опанували такі навички,
краще контролюють хід навчання, ко-
ректніше оперують фактами, точніше
висловлюють свої думки, більш напо-
легливі й послідовні в пошуку відповіді
на те чи інше питання. Для форму-
вання цих умінь учителі використову-
ють метакогнітивне мислення. Таку
практику зарубіжні вчені називають
"письмо як процес" (Vilardi, Chang,
2009, с. 53). Учні самостійно відсте-
жують, що стало справжнім відкрит-
тям для них під час навчання.
Більшість своїх спостережень і роз-
думів вони фіксують письмово, отже,
можуть усвідомити, де відчували труд-
нощі із засвоєнням матеріалу. Це до-
помагає відновити хід власного мис-
лення, відтворити або змінити свої
міркування. Переказ почутого – один
з варіантів відгуку на письмову робо-
ту товариша, прочитаного вголос, по-
чаткові навички написання есе, яке
дозволяє досліджувати, розмірковува-
ти, розуміти, що письмові роботи од-
нокласників, присвячені тому само-
му фрагменту тексту чи одній і тій же
ідеї, не повинні бути однаковими. Це і
превентивна форма запобігання пла-
гіату в учнівських роботах.

Прийом когнітивного мислення
спонукає учнів рефлексувати не лише
з приводу власного мислення та змісту
творчої роботи, а й з приводу того, як
відбувався цей процес і як можна було
б його здійснити. Тому дітям пропо-
нується відповісти на кілька запитань:
1) як ви виконували завдання; 2) як ви
оцінюєте свою роботу сьогодні, що є

позитивним, а що ні; 3) якими можуть
були ваші наступні кроки? Звикнути
ставити собі такі запитання дуже важ-
ливо для подальшої дослідницької ро-
боти у старших класах, налагодження
ефективної співпраці з однокласника-
ми і загалом для успішного навчання
і якісної освіти. Прийом когнітивного
мислення також може спонукати
учнів замислитися, яка їхня роль у
класі, навчальній групі та у спільній
роботі, чому вони не засвоїли певний
матеріал або не впоралися із завдан-
ням, що хотіли б змінити у власних
способах мислення чи організації на-
вчання. Уміння критично оцінити
себе як учня дозволяє створити більш
точну та усвідомлену модель власної
навчальної діяльності, а також викори-
стовувати отримане знання про себе
в інших галузях.

Дуже важливим є інтегрований
підхід до навчання в НУШ, який доз-
воляє учням засвоїти сучасний стиль
мислення вже на початку своєї на-
вчальної діяльності. Вони на власно-
му досвіді усвідомлюють значення
міждисциплінарного навчання і мис-
лення; вони засвоюють, що питання
або ідея можуть і навіть повинні вив-
чатися в контексті різних дисциплін.
Інтегрований підхід сприяє глибшому,
проблемно зорієнтованому пізнан-
ню. Типовий сучасний підручник з
української мови та читання для по-
чаткової школи повинен включати тек-
сти, образотворчі засоби з літератури
та поетики, культурології й соціології,
музики, візуальних мистецтв та архі-
тектури, історії і релігії, природничих
та ін. наук. Крім того, учні відвідують
концерти, дивляться фільми, ходять до
музеїв тощо. У результаті вони засво-
юють, що життя розуму, мислення
людини не повинне обмежуватися
стінами класу.

Навчившись глибоко аналізувати
прочитане, діти починають знаходи-
ти цікавіші ідеї і писати краще, ніж ра-
ніше, тому що тепер ставляться до ідей
уважніше, адже є їх авторами. У них
повністю змінюються уявлення про
себе як читача, автора текстів і мисли-
теля. Їхні підсумкові твори-досліджен-
ня, твори-самоаналізи часто стають
важливими етапами в навчанні молод-
ших школярів, і вони повертаються до
цих робіт знову і знову як до вихідної

позиції формування своїх інтелекту-
альних захоплень.

Учені пропонують загальну
структуру організації творчої діяль-
ності учнів задля формування їхнього
критичного мислення та умови, ство-
рення яких здатне спонукати і стиму-
лювати до критичного мислення. Ос-
новні з них такі: 1. Час. Учні повинні
мати достатньо часу для збору інфор-
мації з певної проблеми, її обробки,
вибору оптимального рішення не
тільки на уроці, а й перед ним і після
нього. 2. Очікування ідей. Учні мають
усвідомлювати, що від них очікується
висловлення своїх думок та ідей у
будь-якій формі, ідеї можуть бути
різноманітними, нетривіальними. 3.
Спілкування. Учні повинні мати мож-
ливість обмінюватися думками і зав-
дяки цьому бачити свою значущість,
свій внесок у вирішення проблеми. 4.
Цінування думок інших. Учні мають
уміти слухати і цінувати думки інших,
усвідомлювати, що для знаходження
оптимального рішення дуже важли-
во вислухати всі міркування зацікав-
лених людей, щоб мати можливість
остаточно сформулювати власну
думку з проблеми, яка може бути ско-
регована "колективною мудрістю". 5.
Активна позиція. Учитель повинен
створити відповідне освітнє середови-
ще, учні мають займати активну по-
зицію у навчанні, отримувати
справжнє задоволення від здобуван-
ня знань. 6. Віра в сили учнів. Останні
мають знати, що їм можна висловлю-
вати будь-які думки, мислити поза
шаблоном, вони мають бути впев-
нені, що можуть внести свою "цеглин-
ку" у зведення "будинку", яким є вир-
ішення проблеми (Грабовська, 2019,
с. 47). Таким чином, "сучасному вчи-
телю під силу навчити учнів початко-
вої школи розв'язувати неординарні,
творчі, складні завдання, мислити са-
мостійно і шукати компроміси, чути
думку оточуючих та бути почутим,
тобто розвивати мислення вищого
порядку, яке називається критичним
мисленням", – робить висновок (Хи-
минець, 2019, с. 196).

Висновки та перспективи подаль-
ших досліджень. Використання вчи-
телями описаних вище прийомів і тех-
нологій сприяє розвитку в учнів на-
вичок критичного мислення. Зокре-
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ма, про досягнуті результати свідчить
підвищення мотивації до навчання і
становлення шкільного стилю поведі-
нки: діти вміють взаємодіяти з інши-
ми, усвідомлювати свою роль у на-
вчальній групі; долати плутанину і
суперечності в думках; в учнів фор-
мується готовність іти на інтелекту-
альні ризики і породжувати нові смис-
ли; діти вчаться говорити те, що дума-
ють, уголос; їм вдається долати страх і
висловлювати свої думки, які вони
виклали в письмових роботах і під час
групових обговорень; школярі став-
лять запитання, які їх хвилюють, роз-
вивають власні ідеї, а не приймають
текст "за чисту монету", не повторю-
ють ідеї автора тексту. Це надає упев-
неності в інтелектуальних здібностях,
віри, що їхні думки можуть бути ціка-
вими, оригінальними та корисними
іншим. Такі ці навички необхідні для
успішного навчання в НУШ, адже ос-
новна її мета – виховати інноватора та
громадянина, котрий уміє ухвалювати
відповідальні рішення і дотримується
прав людини (Нова українська школа,
2016). Таким чином домагаємося,
щоб учні зрозуміли, що означає бути
частиною інтелектуального співтовари-
ства та брати участь в організації на-
вчання, зорієнтованого на них самих і
керованого потягом до пізнання.

Перспективами подальших дослі-
джень в означеному напрямі є пошук
та апробація нових прийомів, методів,
технологій розвитку критичного мис-
лення молодших школярів у процесі
здобуття початкової освіти на інтегра-
тивній основі.
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